Бытует мнение, что книги о любви – слащавое чтиво. Может для кого-то это и так. Но если вдуматься – наша жизнь построена на любви. И от нее не уйти ни куда! Любовь – сильное и несокрушимое чувство. И нельзя капитулировать при первой же испытании.

Прочитав эти книги, многие могут рассказать свою историю любви. Литературные фантазии останавливаются у границы, за которой только настоящие человеческие судьбы и истории.
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Рекомендуем Вам прочитать: 
Леви М. Уйти, чтобы вернуться: роман / М. Леви; пер. с фр. А. Кабалкина. – М.: Иностранка, 2012. – 448 с.
Эндрю Стилмен, талантливый журналист, сделал блестящую карьеру в газете «Нью-Йорк тайме». Его статьи пользуются огромным успехом, и это вызывает зависть коллег. Собирая материал для будущей статьи, Эндрю по ходу журналистского расследования встречается с опасными людьми. Однажды во время утренней пробежки на него нападает неизвестный. Смертельно раненный, он теряет сознание, а очнувшись, понимает, что попал на два месяца назад. Судьба дала ему второй шанс, нужно только найти убийцу.
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Мюссо Г. Потому что я тебя люблю / Г. Мюссо; пер. с фр. Е.И. Кошелева. – М.: Эксмо, 2013. – 352с. –  (Романтика и страсть Гийома Мюссо)
Марк и Николь были счастливы, пока в их жизнь не пришло страшное несчастье - их дочь Лейла исчезла, и никто не мог найти ее. Марк, не справившись с горем, бросил все и ушел бродяжничать. 

вот, спустя пять лет Лейлу нашли в том самом месте, где она пропала. Радости Марка не было предела. Он немедленно вылетел за дочерью, чтобы вместе вернуться домой.
Но почему Лейла все время молчит?
Где она была все это время?
И чем объяснить странное поведение Николь, которая отказалась лететь за дочерью вместе с мужем? Марк и Николь были счастливы, пока в их жизнь не пришло страшное несчастье - их дочь Лейла исчезла, и никто не мог найти ее. Марк, не справившись с горем, бросил все и ушел бродяжничать.
Вишневский Я.Л. Триптих. Одиночество в сети / Я.Л. Вишневский; пер. с пол. Л. Цывьяна, Ю. Чайникова. – СПб.: Изд. Группа «Азбука-классика», 2010. – 512 с.
«Триптих. Одиночество в Сети» - под таким названием Януш Леон Вишневский выпустил расширенную версию своего поразительного международного бестселлера. Ведь сразу после выхода первого издания романа он получил двадцать три тысячи электронных писем, в которых читатели не просто делились впечатлениями, но рассказывали истории из своей жизни, причем каждая из них, по словам Вишневского, не уступала фабуле «Одиночества…» и могла бы послужить материалом для отдельной книги. Лучшие из этих историй, отобранные и откомментированные Вишневским, и составляют вторую часть «Триптиха». Третья же часть - это «Постэпилог», второй эпилог, проливающий совершенно новый свет как на концовку «Одиночества в Сети», так и на основные события романа.
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Спаркс Н. Спасение / Н. Спаркс. – М.: Астрель, 2012. – 346 с.
Спасатель Тейлор Макэден слишком хорошо знает, как хрупка человеческая жизнь. Снова и снова он убеждает себя: нельзя по-настоящему привязываться ни к кому на свете. Нельзя любить. Нельзя никому открывать свое сердце.

Потому что любимого человека в любую секунду можно потерять…

Много лет Тейлор сознательно отметает даже саму идею полюбить и создать семью.

Но судьба преподносит ему сюрприз: встречу с Денизой Холтон - женщиной, которую он спас от смерти…
Удастся ли этой хрупкой молодой женщине пробиться сквозь броню, которой окружил себя Тейлор?
Или, возможно, это сумеет сделать ее сынишка, увидевший в суровом спасателе отца?
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Коэн Т. Я выбрал бы жизнь: роман / Т. Коэн; пер. с фр. Н. Хотинская. – М.: Иностранка, 2013. – 288 с.
Жереми был уверен, что они с Викторией любят друг друга и всегда будут вместе. Однако девушка неожиданно бросила его – прямо в день рождения, когда ему исполнилось двадцать лет. Жереми решил, что дальше жить нет смысла, и покончил с собой. Очнувшись, он не поверил своим глазам: Виктория рядом с ним, они и не думали расставаться. Оказывается, прошел целый год, а он не помнит ни единого мгновения. После долгого счастливого дня Жереми проваливается в глубокий сон – и снова открывает глаза лишь годы спустя...

Наш адрес:

с. Грачевка, 

ул. Шоссейная,2

Часы работы:

с 9.00 до 17.00

Выходной:
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