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Грачевка, 2014 г.

(демонстрируется видеоролик о Лермонтове)
Ведущий 1: Нашу встречу  мы посвящаем Михаилу Юрьевичу Лермонтову. В этом году исполняется 200 лет со дня рождения поэта. 200 лет… Это много или мало? Вроде бы это было давно… Два века пронеслось, но мы с детства помним стойкие, как русские штыки, строки лермонтовского «Бородина»; помним о том, как «белеет парус одинокий в тумане моря голубом»; горные вершины... Успеха-то достичь легко, а вот написать «Героя нашего времени» или «Бородино» в эпоху интернета пока никому не удавалось. Давайте вспомним, как все начиналось…
Михаил Юрьевич Лермонтов родился в ночь со 2 на 3 октября 1814 года в Москве, в доме генерал-майора Толя у Красных ворот. По материнской линии Лермонтов происходил из старого русского степного дворянства. Добрую половину Пензенской губернии занимали поместья его ближайших родственников – Арсеньевых, Столыпиных, Верещагиных… Из прославленного рода Столыпиных происходила бабушка и поэта. 
Ведущий 2: По линии отца род Лермонтовых ведёт своё начало из Шотландии, где ещё в средние века существовал род Лермонтов. Наиболее знаменитым из них был Томас Лермонт, по прозванию Рифмач, поэт, автор романа в стихах «Тристан и Изольда». О нём написал одну из своих лучших баллад Вальтер Скотт. До сих пор в шотландском Пограничье сохраняются остатки его замка. В местной церкви есть камень с надписью: «Отсель Томасов род начало своё берёт». Михаил Юрьевич Лермонтов знал о существовании Томаса Лермонта. «Я по натуре скиталец. На месте мне не по себе, и я начинаю бродить в мечтах. По-детски представляю себя, то воином вольного Новгорода, то владельцем рыцарского замка в горах Шотландии. Ты знаешь, я верю, что наш род ведёт своё начало от знаменитого шотландского барда, мага и чародея Томаса Лермонта из Эрсилдуна, воспетого Вальтером Скоттом. С его именем связана одна странная легенда. Она так волнует меня, словно это рассказ о моей жизни».
(демонстрируется видеролик «Лермонтов. Желание.»)
Ведущий 1: Мать Лермонтова была наделена музыкальной душой. Посадив ребенка себе на колени, она играла на пианино, а он, прильнув к ней, сидел неподвижно. Звуки потрясали его младенческую душу, и слезы катились по лицу.
В три года поэт остался без мамы… В 17 лет без отца… Детство Михаила Лермонтова прошло в Тарханах, имении бабушки – Елизаветы Алексеевны Арсеньевой. Для бабушки ее ненаглядный внучек Мишенька был самым дорогим человеком на свете. Бабушка во всем ему потакала. Любит играть в войну? Так вот ему и куча «солдат» из крестьянских детей. Вот лошадка живая. Катание на лодках. Походы в лес. И даже огромное путешествие на Кавказ… Вот учителя – какие бы ни были – лишь бы занимали внука. Всякий день, а пуще всякий праздник - дым коромыслом, лишь бы Миша был весел.

Ведущий 2: Миша не расставался с книгами. Получив в подарок от бабушки толстый альбом, Миша стал переписывать в него любимые поэмы. Но, глядя на страницы переписанных поэм, он видел уже за ними свои… свое… И он начал писать. Правда, больше сидел над бумагами, чем писал, но пальцы его сжимали и вертели перо, голова клонилась к столу, отяжелев от напряжения чувств, - слишком много накипело в душе!.. Все разом просилось в стихи. Трудно было выбрать что-то в этом многоголосом урагане. Тоска по матери…  Вьюга, разыгравшаяся за окном… Кропотовская пустынная осень… Любовь… Все это пылало в его груди и заставляло набрасывать на листах бумаги пробные строфы, зачеркивать, рисовать профили… Несколько первых листов он порвал и сжег на свече. Но дальше стал все черновики складывать в ящик. Потом в руках Юрия Петровича оказалась Мишина тетрадь со стихами. Он прочитал все стихи и сказал: «У тебя талант… Это дар Божий… береги его». Это и было главное. Отец и не подозревал, какую волшебную опору дал он своему сыну в его мечтах о поэзии.
Ведущий 1: Будучи совсем малышом, Михаил перенес тяжелую болезнь. Естественно, что частое одиночество, которое неизбежно для ребенка, лишенного полноценной семьи, приучило мальчика довольно рано задумываться о серьезных вещах и развило его фантазию. Возможно, поэтому в стихах Лермонтова для детей просматривается столько философских мыслей. Именно в Тарханах поэт полюбил красоту родной природы. Это мы можем прочувствовать в стихотворении «Осень».
(демонстрируется видеролик на стихотворение Лермонтова «Осень»)
Ведущий 2: Мише было 14 лет, когда бабушка повезла его в Москву. После Тарханского одиночества Лермонтов попал в кипучее море молодой жизни – новые товарищи, большой круг родных и знакомых. Миша блестяще сдал вступительные экзамены в университетский пансион и начал там свое обучение.

Он легко вошел в пансионскую жизнь. Среди новых товарищей он прослыл шутником и остроумцем, а также силачом. Во время послеобеденного отдыха он отличался в играх, происходивших во дворе. К широкоплечей фигуре Лермонтова очень шла пансионская форма – синий сюртук со стоячим малиновым воротником и синие брюки. Московский университетский пансион сохранял с прежних времен направление литературное. Начальство поощряло занятия воспитанников сочинениями и переводами. Ученики много читали. Часто происходили литературные собрания, на которых читались сочинения воспитанников. Издавались рукописные журналы и альманахи. В такой атмосфере поэтический дар Миши Лермонтова развивался все больше и больше. Он много рисует, участвует в издании рукописных журналов. Стихи он начал писать с 14 лет, учась в университетском пансионе. Лермонтов написал 13 поэм, 3 драмы и около трехсот стихотворений.

Лермонтов в 1831 году поступает в Московский университет, а затем продолжает учебу в Петербурге в Школе гвардейских подпрапорщиков и кавалерийских юнкеров.
Ведущий 1: Известность, признание и всенародная слава пришли к Лермонтову в трагические январские дни 1837 года. «…Лермонтов возвращался к себе на Садовую поздно ночью. Он шел, не видя ничего, и сердце его горело от гнева и горя. Никогда еще он не ощущал с такой силой жажды борьбы с тем черным и страшным, что его окружало, и никогда не видел так ясно, что у него в руках есть верное оружие – его поэтическое слово».

Погиб поэт! – невольник чести.

Пал, оклеветанный молвой,

С свинцом в груди и жаждой мести,

Поникнув гордой головой!..

Не вынесла душа поэта

Позора мелочных обид,

Восстал он против мнений света

Один, как прежде… и убит!
Пистолетный выстрел, убивший Пушкина, дал миру Лермонтова. Знамя русской литературы, выпавшее из рук Пушкина, высоко поднял его наследник и преемник. На Руси явилось новое дарование, новая яркая звезда – Лермонтов. Щедро наградила его судьба. Сразу же после создания стихотворения «Смерть поэта» на него обрушились слава.

Ведущий 2: Близкие знакомые читали стихи Михаила Лермонтова и удивлялись – стихи были удивительно красивые. Кто из вас помнит стихи Лермонтова? (дети называют) Эти произведения поэт сочинял в 30-40 –х годах 19-го столетия, а сегодня они считаются классикой и входят в школьную программу по русской литературе. Каждый ребенок учит наизусть «На севере диком стоит одиноко» и «Утес», «Парус». Давайте вспомним стихотворение парус.
(демонстрируется видеролик на стихотворение Лермонтова «Парус»)
Ведущий 1: Стихи Лермонтова для детей очень автобиографичные. Даже, если в строках речь идет о природе, он говорит о невозможности слиться с нею в реальной жизни, о том, что ему нужно покидать родной край и ехать на войну: 
Тучки небесные, вечные странники!

Степью лазурною, цепью жемчужною

Мчитесь вы, будто как я же, изгнанники,

С милого севера в сторону южную...

Поэт набросал этот стих, когда был в гостях у Карамзиных. Он стоял у окна и любовался тучами, проплывающими над Невой. Он уже знал, что отправляется в ссылку на Кавказ. По воспоминаниям современников, когда Михаил Юрьевич закончил декламировать «Тучки», его глаза были влажными от слез. Хоть в нем нет ничего веселого, но глубокий смысл и печаль в этих рифмованных строках, которые сегодня называют стихом Лермонтова для детей, почувствовать может человек любого возраста. 
(демонстрируется видеролик на стихотворение Лермонтова «Утёс»)
Ведущий 2: Образцом поэзии Лермонтова о природе можно назвать стихотворение «Когда волнуется желтеющая нива…». Спокойное, словно течение ручья, простое и скромное, как описанное автора осеннее поле – оно стало настоящим символом русской природы.
(демонстрируется видеролик на стихотворение Лермонтова «Когда волнуется  желтеющая нива…»)
Ведущий 1: Михаил Юрьевич создал очень яркие образы, надолго врезающиеся в память читателей. Удивительная сила слова, словно рисует картины перед поклонниками поэта. Шелест листьев, знойная песня пустыни, рокот горных рек – все это становится реальным уже с первых строк. Способность одушевлять деревья, ветер, горы, равнины и поля позволила сделать стихи невероятно пронзительными, острыми. Давайте послушаем стихотворение «Звезда».

(демонстрируется видеролик на стихотворение Лермонтова «Звезда»)
Ведущий 2: Михаил Юрьевич Лермонтов прожил совсем немного лет – двадцать семь. И все-таки он успел написать такие прекрасные стихи и поэмы, что и сегодня, если вы их прочитаете, вам может показаться, что он написал про вас. А все потому, что стихи эти – словно разговор души с душою, словно рассказ о жизни души вашей, моей и того человека, который жил до вас и будет жить после вас. И такие стихи всегда вечны.

Он  пролетал  над  Черной  Былью,

Над  Страхолесьем  вековым.

В  его  невидимые  крылья

Смертельный  набивался  дым.

Там,  где  душа  его  рыдала,

Шумит  народная  молва.

Там,  где  слеза  его  упала,

Растет  спасения  трава.
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