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Чтение - один из самых уютных и традиционных способов проведения семейного досуга. Вечер, проведенный за чтением, объединяет и способствует появлению общих интересов. У членов одной семьи могут быть самые разные хобби и увлечения, но, как правило, если родители любят читать, то и дети не останутся к книге равнодушными.

Олег Рой – писатель, чье творчество способно объединить несколько поколений. Родителям будут интересны его романы, написанные в жанре психологической или мистической прозы, подросткам – книги в жанре фэнтези. А для самых маленьких читателей Олег Рой запустил новый проект  «Джинглики» - серию книг о сказочном мире и его обаятельных обитателях - маленьких веселых человечках-джингликах, частенько попадающих в захватывающие и необыкновенные приключения.
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Рекомендуем Вам прочитать:
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Рой О. Скользящий странник: рассказы / О. Рой. – М.: Эксмо, 2014. – 352 с. – (Капризы судьбы. Романы О. Роя)
Вячеслав Герасимов без труда делал карьеру. Еще бы, ведь в любовницах - начальница! Но некогда столь желанная работа в престижной компании обернулась тусклой конторской жизнью и сомнительным, с привкусом нафталина, романом. У Славки была лишь одна отдушина, позволяющая ему не скатиться в эмоциональную пропасть и не погрязнуть в безликих буднях офисного планктона. Этой отдушиной был серфинг. "Скользящий странник" – этот ник для серфера Славы оказался судьбоносным.
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Рой О. Шаль: роман / О. Рой.- М.: Эксмо, 2012. – 320 с.
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От Милы ушел супруг. И кто бы мог подумать, что на ее сторону встанет… свекровь! И не только встанет, но и проживать невестка с матерью мужа будут вместе! Этот необычный, редкий для всех времен тандем обусловлен и чувством вины за непутевого Арсения, и заботой о внучке, девочке одаренной и необычной. Но выдержит ли материнское сердце сыновний бунт? Сможет ли свекровь смириться, что рядом с Милой рано или поздно окажется другой мужчина?
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Рой О. Хранители. Повелитель книг: повесть: кн. 1 / О. Рой. – М.: Эксмо, 2010. – 352 с. – (Хранители)
Женька проснулся в холодном поту: во сне он видел незнакомую комнату, уставленную полками с древними фолиантами. Вдруг в помещении возникла какая-то жуткая зеленая субстанция и принялась жадно, с чавканьем поглощать все вокруг. Брр, привидится же такое! Утром парень забыл о кошмаре. И так бы и не вспомнил, если бы на каникулах в деревне не услышал, как его «отставший от прогресса» дед обсуждает по скайпу появление какой-то разумной зеленой плесени, угрожающей жизни целого мира … 
Женька решил во всем разобраться!
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Рой О. Хранители. Загадка Атлантиды: повесть: кн.2/ О. Рой.- М.: Эксмо, 2011.- 352с.- (Хранители)

Женька Лыков недоумевает: с его мамой происходит что-то странное. Вечерами она запирается у себя в комнате и пишет в секретной тетради, никому ничего не рассказывая. А однажды она и вовсе исчезла, оставив записку: "Уехала домой". Мальчик, его подружка Оля и Хранитель Сан Саныч догадываются - Маргарита Лыкова оказалась в Темных мирах, царстве забытых книг, нереализованных замыслов и жутких фантазий. И попасть туда она могла только через неизвестный портал. Чтобы его найти, друзья отправляются в путешествие по Книжному миру, переносясь из страны в страну, из эпохи в эпоху, разыскивая древних хранителей, от которых можно хоть что-то узнать... 
Рой О. Плёвое дело / О. Рой. – М.: Эксмо, 2014. – 64 с.: ил. – (Джинглики. Мега-проект О. Роя для детей и их родителей)
Каждый год в Джингл-сити проводится ярмарка талантов. На ней джинглики демонстрируют свои умения и борются за призы. Кто-то поёт, кто-то мастерит поделки или показывает фокусы… И вот однажды неугомонный Бедокур тоже решил блеснуть. Вот только как – ведь он ничего особенного не умеет… "А, плёвое дело! Справлюсь, по-любому!" – решил Бедокур. И с этого самого дня о покое в городе можно было забыть…

Рой О. Телохранитель / О. Рой. – М.: Эксмо, 2014. – 64 с.: ил. – (Джинглики. Мега-проект О.Роя для детей и их родителей)

(Джинглики. Мега-проект О. Роя для детей и их родителей)

В счастливой стране джингликов, где царит вечное лето, не бывает проблем. Если, конечно, в дело не вмешаются проказливые животинки. Панкрат убедился в этом на собственном опыте, когда по неосторожности спас одну из животинок – Бедокура. С того самого дня Бедокур решил, что будет охранять своего спасителя. Тут, конечно, и начались неприятности…
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Составитель: 

заведующая ОКиО Турапина Т.С.
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«На100ящий Олег Рой»
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Грачевка, 2015 г.
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