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МБУК «Грачевская МЦРБ»



Сценарий 

о живописи времен 

Великой Отечественной войны для детей
с. Грачевка, 2015 г.
Ведущий 1:  Чего ты хочешь от меня, война
Ведь ты пришла в салютах, в медном громе
Большой победы. В чем моя вина?
И почему в душе моей и в доме
Все ты, да ты, как будто не сполна
мы разошлись,
И ты все ждешь чего-то,
Какого-то последнего расчета.
Какого же?
Забыть тебя? Так вот чего ты хочешь?
Так вот о чем мечтаешь и хлопочешь?
Так вот о чем ты жалко попросила,
Забыть тебя?! Но память тоже сила,
И я ее без боя не отдам
Прикинувшимся мирными годам.
Ты просчиталась, на земле живет
Лишенное иллюзий поколенье.
Пусть память о тебе жестоко души жжет,
Оно ее как порох сбережет
Сухим огнем. Не может быть забвенья!!!

Ведущий 2: Начало Великой Отечественной войны не остановило развития советской культуры. Композиторы, писатели, живописцы, скульпторы в годы войны, подобно тысячам инженеров, техников, учителей, врачей, были солдатами на фронте и в тылу. Героический период нашей истории потребовал напряжения всех духовных сил народа, что нашло отражение в творчестве композиторов, художников и писателей. 
Сразу же с первых дней войны художники включились в работу «окон ТАСС», создавали плакаты и газетные рисунки. В осаждённом Ленинграде организовали несколько выставок, посвящённых его защитникам.

Давайте посмотрим, какие картины были написаны о Великой Отечественной войне, а потом рассмотрим некоторые из них более подробно.

(показ видео «Живопись Великой Отечественной войны)
Ведущий 1:  Война началась внезапно, но уже буквально на следующий день на стенах домов, у призывных пунктов, на эшелонах, спешивших к местам боёв, появились первые плакаты Кукрыниксов, Б.Е.Ефимова, И.М. Тоидзе. Одна из популярных работ этих лет «Родина – мать зовёт» (1941) – И.М. Тоидзе, на которой изображена женщина, призывающая сыновей защитить Отечество. (Показ плаката)
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Ружейные штыки, выступающие из-за спины женщины, и лист с текстом воинской присяги в её руке усиливают впечатление обобщающей значительности образа. Без огромного, высотой в пять этажей, плаката Тоидзе, вывешенного на улице Горького, невозможно представить себе Москву военных лет. Какие краски использовал художник? Почему?

(Ответы детей.)

Ведущий 2:  Плакат В.Б. Корецкого «Воин Красной Армии, спаси» (1942) получил всенародное признание и любовь. (Показ плаката)
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Плакат вызывал у каждого бойца на фронте и у любого патриота в тылу чувство сердечной боли и глубокого возмущения против страшного, подлого врага. Вид женщины с ребёнком на руках, на которую направлен окровавленный штык со свастикой, вызывал непреодолимое желание её спасти, разгромить врага, будил в зрителе волю к действию. Для многих эта мать и чудесный испуганный мальчик напоминали собственных жён и детей, оставшихся за линией фронта. На её лице гнева больше, чем страха, и она готова на всё, чтобы отстоять своё дитя, она не согнётся в неравной борьбе и скорее погибнет, чем станет рабой. Какие цвета использовал художник?

(Ответы детей.)

Ведущий 2: Плакат, несмотря на трагическую мрачность темы, был оптимистичен, внушал уверенность в победе, не пугал, а пробуждал отвагу в людях.

Ведущий 1:  Картина Александра Дейнеки «Оборона Севастополя» была написана в 1942 г. Несгибаемое мужество защитников Севастополя, их твёрдую решимость сражаться до последнего вздоха показал в этой картине художник. Композиция построена с резким приближением отдельных фигур к зрителю. Получилось как в кино, когда человек вначале виден в глубине, а потом следует крупный план, герой предстаёт в полный рост. Это даёт близко познакомиться с героями, с их выражением лица, глаз. (Показ картины). 
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Какие краски вы видите на этой картине?

(Ответы детей.)

Ведущий 2: Краски художника суровы. В них преобладают серебристые тона, сдержанное синее, неяркое красное, рисующее дымные зарева, ржавый металл, запёкшуюся кровь. Наших моряков безумно боялись фашисты, называли их «чёрной смертью». Художник показывает характер советского человека, его духовное благородство, героизм во имя Великой Родины по контрасту с тупым фанатизмом фашистов.

Ведущий 1:  Аркадий Пластов, картина «Фашист пролетел» (1942). (Показ картины)
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Опушка небольшого осеннего леса. Грустные осинки теряют последние пожелтевшие листья. Небо подёрнуто лёгкими облачками, и в глубине его видна чёрная точка. А на земле, уткнувшись простреленной головой в побуревшую траву, лежит мёртвый пастушок. Совершенно жестокое, бессмысленное убийство, которое вместе с верной собакой мальчика, кажется, оплакивает сама земля, по-осеннему печальная природа. Какие цвета использовал здесь художник?

(Ответы детей.)

Ведущий 2:  Художник создал образ, потрясающий по силе своего воздействия, вскрывающий бесчеловечную сущность фашизма, пробуждающий чувство священной ненависти к злобному и беспощадному врагу. И всюду он способен сеять смерть, и поэтому его необходимо остановить, как будто говорит художник и требует от зрителя активного вмешательства в происходящее.

Ведущий 1: Ребята, в этом году отмечается 65-летие Великой Победы, которое вместе с нами всегда будут праздновать миллионы людей во всём мире. Красная Армия освободила не только Советский Союз, но и весь мир. Если бы вам предложили нарисовать картину «Один день войны» и «День Победы», то какие бы краски вы использовали для этого и почему?  

Ведущий 2: Послушайте стихотворение Р. Рождественского. Оно поможет вам при ответах. (можно посмотреть видео с песней «Баллада о красках»)
Баллада о красках

Был он рыжим, как из рыжиков рагу,

Рыжим, словно апельсины на снегу.

Мать шутила, мать веселою была:

«Я от солнышка сыночка родила!»

А другой был черным-черным у нее,

Черным, словно обгорелое смолье.

Хохотала над расспросами она,

Говорила: «Слишком ночь была черна».

В сорок первом, сорок памятном году

Прокричали репродукторы беду.

Оба сына, оба-двое, соль земли,

Поклонились маме в пояс и ушли …

Довелось в бою почуять молодым

Рыжий бешеный огонь и черный дым,

Злую зелень застоявшихся полей,

Серый цвет прифронтовых госпиталей.

Оба сына, оба-двое, два крыла

Воевали до Победы – мать ждала.

Не гневила, не кляла она судьбу,

Похоронка обошла ее избу.

Повезло ей, привалило счастье вдруг,

Повезло одной на три села вокруг,

Повезло ей, повезло ей, повезло:

Оба сына воротилися в село.

Оба сына, оба-двое, плоть и стать,

Золотистых орденов не сосчитать.

Сыновья сидят рядком – к плечу плечо,

Ноги целы, руки целы – что еще!

Пьют зеленое вино, как повелось …

У обоих изменился цвет волос:

Стали волосы смертельной белизны,

Видно, много белой краски у войны.

(Ответы детей.)

Ведущий 1: Подводя итог, можно сказать, что рожденная под вашей кистью картина, отражена в песне «День Победы» Д. Тухманова. Выразительность её мелодии заключается в переполнении самых различных чувств: это и торжество, и ликование, и, вместе с тем, боль утрат.
(Прослушивание видео песни «День Победы»)
Домашнее задание: Нарисовать рисунок на конкурс.
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