МБУК «Грачевская межпоселенческая центральная районная библиотека»

«ХОЛОКОСТ – 
память 
без срока 
давности»
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Сценарий часа памяти жертв Холокоста

Грачевка, 2017 г.
«Память о Холокосте необходима, 
чтобы наши дети никогда не были 
жертвами или палачами, 
или равнодушными наблюдателями»

И. Бауэр
Ведущий 1: Слышали ли вы когда-нибудь слово «холокост»? (участники мероприятия отвечают)
Ведущий 1: В Интернете широко обсуждалось такое видео. Сестры Ксения и Евгения Каратыгины получили известность, когда выступили в программе «Безумно красивые» на МузТВ. В викторине им попался вопрос «Что такое холокост?», и они ответили … («клей для обоев»). Давайте посмотрим этот сюжет.

(просмотр 1 отрывка из фильма «Холокост, клей для обоев?»)

Ведущий 2: Московские студентки получили всероссийскую известность. Девушек обвиняли в невежестве и бессердечии. Тогда у журналиста и кинорежиссера Мумина Шакирова возникла идея организовать для сестер экскурсию в музей концлагеря Освенцим. Давайте посмотрим эти кадры.

(просмотр 2 отрывка из фильма «Холокост, клей для обоев?»)

Ведущий 2: А как вы думаете, почему девушки не знали значение слова «Холокост»?
(дискуссия со старшеклассниками)

Ведущий 1: Давайте обратимся к словарю. Что же такое Холокост? Если переводить дословно, то оно происходит из греческих библейских форм «сжигаемый целиком» или «принесение жертвы всесожжения». 
Холокост в энциклопедии – изначально, массовое преследование и уничтожение нацистами евреев в ходе Второй мировой войны. В широком понимании под Холокостом зачастую понимают уничтожение всех классов населения, неугодных Третьему рейху – это не только евреи, но и простые военнопленные, а также цыгане, инвалиды, гомосексуалисты, некрасивые/неизлечимо больные люди.
В современном обществе это слово зазвучало в 1960-е годы благодаря книгам будущего лауреата Нобелевской премии мира писателя Эли Визеля, живущего в США еврейского писателя, узника  Освенцима и Бухенвальда,  вся семья которого погибла в нацистки лагерях. Всего было уничтожено 6 млн. евреев.
27 января 1945 года советские войска освободили узников Освенцима. Эта дата считается Днем памяти жертв Холокоста.
(видеоролик «День памяти жертв Холокоста»)

Ведущий 2: 
Что такое Холокост?

Это жар и вдруг озноб,

По спине холодный пот.

Это слёзы, крики, стон

Это боли в горле ком.

Это детские ручонки

Через лагерей решётки.

Это острые шипы –

Те, что впились вглубь души.

Серой стали блеск печей,

Плач оплавленных свечей.

Это память, что с годами

Не стереть и не исправить.
(И. Моргунова)
Одно из проявлений Холокоста – концлагерь или концентрационный лагерь – специальное место, предназначенное для заключения лиц следующих категорий: политические заключенные (противники диктаторского режима); военнопленные (захваченные солдаты и мирные жители). Концлагеря фашистов печально прославились нечеловеческой жестокостью к узникам и невозможными условиями содержания.
Ведущий 1: Всего на территориях, подконтрольных гитлеровцам, содержалось в концлагерях, лагерях смерти, тюрьмах более 20 миллионов человек из 30 стран мира, 12 миллионов не дожили до освобождения. Среди погибших – 5 млн. граждан СССР. Каждый пятый узник был ребёнком.

Самые крупные лагеря смерти были в Польше… Их оборудовали газовыми камерами и печами для сжигания трупов – крематориями. Но прежде, чем люди попадали в газовые камеры, они проходили селекцию, то есть их осматривал зубной врач, чтобы вырвать золотые зубы. Многие фирмы отправляли в лагеря заявки на поставку человеческих волос. Пытки, медицинские эксперименты, бесцельная изнуряющая работа. Людей расстреливали, секли, травили собаками, топили в воде, забивали палками, морили голодом, заражали туберкулезом, отравляли хлором, жгли...  Всех детей до 14 лет с матерями отправляли  прямо в газовые камеры. Когда газа для уничтожения не хватало, маленьких детей живыми бросали в печи крематориев. Наиболее высокопроизводительным  с позиции технологии убийства был лагерь в Освенциме, где за один день   подобным образом убивали 12 тысяч человек, которые впоследствии   сжигались  в печах  крематория.
(просмотр видеоролика о концлагерях, созданный сотрудниками Брянской библиотеки «Земля святая. Кровь и пепел под ногами...».)
Ведущий 2: Ужасающими опытами над заключенными прославился врач Менгеле, от чьей руки погибли тысячи человек. Он исследовал психическое и физическое истощение организма. Проводил эксперименты над близнецами, в ходе которых им пересаживали органы друг от друга, переливали кровь, сестер принуждали рожать детей от собственных братьев. Делал операции по смене пола. 
Лагерный рацион Обычно дневной рацион в лагере был следующим: хлеб – 130 г; жир – 20 г; мясо – 30 г; крупа – 120 г; сахар – 27 г. Хлеб выдавался на руки, а остальные продукты шли на приготовление пищи, которая состояла из супа (выдавали 1 или 2 раза в день) и каши (150 – 200 г). Надо отметить, что подобный рацион предназначался только для работающих. Те же, кто по какой-то причине оставался не занят, получал и того меньше. Обычно их порция состояла только из половинной порции хлеба. 
Мы предлагаем вам посмотреть видеоролик, который ярко показывает жизнь в концлагере. В основу ролика взят фильм Сергея Колосова 1974 года «Помни имя свое». В основу фильма положена реальная, полная драматизма история русской матери, разлученной в Освенциме со своим малышом. Главную роль в фильме сыграла советская и российская актриса театра и кино Людмила Касаткина. В 1974 г. на кинофестивале в г. Гданьске получила Приз за лучшее исполнение женской роли в фильме «Помни имя свое».
(просмотр видеоролика «Помни имя своё»)

Ведущий 1: Одна  из особенностей Холокоста на территории Советского Союза – самые варварские способы уничтожения людей, особенно маленьких детей.
Кавказ. Прекрасный тихий уголок Теберда. Эти места называют второй Швейцарией: белеют стволы берёз, со всех сторон высокие горы, покрытые шапкой вечных снегов. Здесь находился санаторий для детей, больных костным туберкулёзом. Когда немцы подошли к Теберде, работники санатория поняли, что детей необходимо эвакуировать. Всех детей вывезти не удалось. Тем, кто остался в Теберде, досталось горя ещё больше. В первую очередь гитлеровцы забрали ключи от склада и установили рацион: три картофеля. Бывало, беспомощные дети ползали по траве, пытаясь разыскать что-то съедобное.  11 ноября 1942 года кровавое гестапо согнало 287 жителей к Лысой горе, где им приказали стать на колени у края свежей ямы. Грудных и малолетних детей женщины держали на руках. Их расстреливали три с половиной часа. После того, как огромный ров засыпали, земля ещё долго шевелилась.
Саласпилс на территории Литвы, самый страшный из всех фашистских лагерей – специализированный детский лагерь смерти. Наиболее печальную известность этот лагерь получил из-за отдельного содержания детей, которых затем стали использовать для отбора крови для раненых немецких солдат, вследствие чего дети быстро погибали. По свидетельским показаниям, в лагере было уничтожено более ста тысяч человек.
(просмотр фрагмента из кинофильма «Щит и меч»)

Ведущий 2: Фашисты применяли для людей самые изощренные способы убийства. Свидетельства массовых расстрелов и сожжения людей есть практически в каждой области (крае) бывшего СССР. Самым известным памятником жертвам сожжения является Хатынь в Белоруссии. Посмотрим фрагмент фильма «Иди и смотри», в котором главную роль сыграл тогда ещё совсем юный Алексей Кравченко. Фильм снят по повести Алеся Адамовича «Хатынская повесть». Фоном в видео звучит песня «Колокола Хатыни». Комментарии здесь лишние… Смотрим…
(просмотр фрагмента из кинофильма «Иди и смотри»)
Ведущий 1: Не обошла трагедия Холокоста и наш Грачевский район. 
Из воспоминаний Л.Н. Мирошниченко: «Мы жили в полутора километрах от Бешпагира. Раньше это была коммуна, потом – колхоз «Имени В.И. Книги». Все, кому было положено, ушли воевать. В хуторе  осталось пятеро стариков, женщины и дети. Позже взрослое население зимой, по морозу, послали рыть трассу. Руководил работой человек в военной форме. Когда пришли немцы, он оказался среди них, но уже в немецкой форме. Предатель. Все мы очень голодали. Есть такая травка «тонконог». Мы срывали с нее верхушки, сушили, мололи на грузиках, пекли лепешки. На работе варили  баланду – немного муки, вода и соль. Копали в лесу какую-то картошку, несколько раз отваривали, воду сливали (она была ядовитая), а клубни ели. Сестричка и братик подросли и, как все их сверстники, днями сидели на пруду, ловили лягушек, жарили их на костре и ели. Потом пришли немцы. Кое-кто водил с десяток кур, у кого были свиньи. Фашисты забирали всю живность. Жарили, ели, пили, орали песни: мы, мол, победители! Однажды пригнали две машины – «душегубки» с людьми. Ночью жалобно просили выпустить их, но им не открыли.  Утром, Боже мой, мы увидели, как выползли старики лет по восемьдесят-девяносто, да дети от шести и старше.  Говорили тогда, что их, страдальцев увезли в Старомарьевку и там где-то живьем закопали. А у нас фашисты в школьных классах и клубе открыли лазарет и стали забирать детей под видом какой- то болезни. Был у нас  дедушка  Юлин, он сумел выведать у  охранника, что надо  прятать детей. Мы спрятали Раю и Мишу, да и многих других, конечно, спрятали. И все-таки  немцы набрали 47 малых ребятишек.  Пятерых детей родители выкрали, а остальные  все погибли. Говорили, что у них брали кровь.... А потом вводили какую-то вакцину. Мертвых деток, 42 человека, захоронили в саду рядом с хутором».
На холме около села Старомарьевки, неподалеку от карьера есть Братская могила жертв фашистского террора.
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Здесь, меж   двух   курганов, в 1942 году были расстреляны  евреи из Одесской  области. Старомарьевцы  поставили  им  памятник и бережно  ухаживают  за  ним.
Ведущий 2: Из архивных данных: «В селе Кугульта 7 ноября 1942 г. убито 94 еврея, в ноябре 1942 г. убито 19 человек...». Всего за пять с половиной месяцев  фашисты уничтожили в селе 250 евреев эвакуированных с Украины и Белоруссии.  В основном это были старики, женщины и дети. Немцы загоняли своих жертв во двор рай потреб союза, раздевали,  снимали кольца, серьги,  вырывали золотые зубы. Объятых  ужасом людей заталкивали в машины «Душегубки», в которых люди умирали от выхлопных газов,  и увозили за село, где уже мёртвых сваливали в овраг. Останки погибших перезахоронены в братской могиле в центре села.
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Ведущий 1: Из разъяснения обер-бургомистра г. Ставрополя, направленное старосте с. Спицевки об имуществе уничтоженных граждан [октябрь 1942 г.]: «Зверские убийства мирных жителей на Ставрополье приняли широкомасштабный и массовый характер. Комиссией было установлено уничтожение следующего количества мирных жителей: … Спицевском – 174, Старомарьевском –153… Шпаковском – 149 человек». Многие жители вспоминают, как евреев в с. Спицевку привезли на подводах. Голодные, полураздетые… А рано утром их расстреляли. Похоронены они в «Братской могиле воинов Советской Армии, погибших в  боях с немецко-фашистскими захватчиками».
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Ведущий 2: Откуда берется ненависть? Почему потомки воинов разных национальностей, сражавшихся плечом к плечу против нацизма, убивают друг друга по религиозным и национальным соображениям? Чудовищная правда сегодняшнего дня. Социальная напряженность в обществе, межэтнические конфликты, проявление различных видов экстремизма стали для многонациональной России одной из главных проблем. В ряде регионов активизировались неформальные молодежные группировки право- и леворадикальной направленности, участились случаи нападения на иностранных граждан со стороны скинхедов. Все эти группировки поддерживают идеологию фашизма. Но знают ли они его истинные идеи, или они пропагандируют те идеи, которые им навязывают? Давайте с вами посмотрим, что было бы, если бы фашизм в 1945 году не остановили, а Гитлер стал бы мировым лидером.
(просмотр видеоролика «Что было бы, если бы во Второй мировой войне победила Германия?»)
Ведущий 2: Наше мероприятие хотелось бы закончить словами российского историка и философа, основателя Центра «Холокост» Михаила Яковлевича Гефтера:

«Это – память, противящаяся забвению.

Это – зов людей к взаимной близости, недоступной без запрета на убийство.

Это – убеждение: НЕТ ГЕНОЦИДА ПРОТИВ «КОГО-ТО», ГЕНОЦИД ВСЕГДА ПРОТИВ ВСЕХ.

Вот что означает ХОЛОКОСТ».
(просмотр видеоролика на песню СКРЭТЧ «Память»)
Составитель: Моргунова И.Е., 

методист ГМЦРБ.

